
Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2021, № 8 (112) 

298 

дійсності та мистецтва, вибудовувати систему цінностей і визначати напрѐм 
діѐльності в залежності від цих цінностей, розвиваю креативність, що розширяю 
потребу і здатність до творчого сприйнѐттѐ світу та мистецтва, до творчого 
характеру діѐльності. 

Під розвитком музично-естетичного смаку учнів-підлітків у процесі співу 
маютьсѐ на увазі активізаціѐ самостійного визначеннѐ підлітками художніх переваг у 
співацькому навчальному матеріалі, формуваннѐ власної естетичної позиції щодо 
питань художньої оцінки, а також здатність перероблѐти й глибоко засвоявати 
музичну інформація, доцільно визначати істинні цінності музичного мистецтв, 
творчо оцінявати та самостійно їх аналізувати. 

Ключові слова: музично-естетичний смак, підлітки, музичне сприйнѐттѐ, 
естетична дійсність, музичне мистецтво. 
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У статті висвітлено особливості формуваннѐ академічної вокально-
виконавської культури майбутніх викладачів початкових спеціалізованих мистецьких 
закладів освіти, пов’ѐзані з набуттѐм ними професійної компетентності, досвіду 
самовдосконаленнѐ, гармонійного фахового розвитку у структурі підготовки 
фахівців. Виокремлено понѐттѐ компетентності ѐк результату здобуттѐ 
ґрунтовних професійних знань і вмінь; визначено нормативні навчальні дисципліни, 
зміст ѐких сприѐю розвиткові академічної вокально-виконавської культури творчої 
особистості майбутнього викладача ПСМНЗ. Артикульовано педагогічний ресурс 
феномену академічності ѐк системи організації культури звуку, буттѐ суворих 
правил, канонів, традицій, стилів і жанрів італійської вокальної школи bel canto, де 
головними принципами виступаять канонізаціѐ і непорушність.  

Ключові слова: академічність, академічна вокально-виконавська культура, 
професійна освіта, компетентність, самовдосконаленнѐ, майстерність. 

 

Постановка проблеми. Галузь мистецької освіти сьогодні переживаю 

складний період реформуваннѐ та модернізації структури й змісту в межах 

ювроінтеграційних процесів, отже, знаходитьсѐ у стані пошуку шлѐхів 

найбільш доцільного розвитку на основі найкращих традицій і здобутків 

професійних шкіл, визнаних у світовому освітньому середовищі. Основноя 

метоя перетворень ю максимальне наближеннѐ підготовки майбутніх 

фахівців до вимог часу, формуваннѐ їх професійної компетентності, 

готовності до успішної діѐльності в умовах інноваційного розвитку 

українського суспільства. Зміна соціального замовленнѐ зумовляю 

оновленнѐ змісту підготовки майбутніх викладачів початкових 
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спеціалізованих мистецьких закладів освіти (надалі ПСМНЗ), що скеровую 

майбутніх фахівців на пошук ефективних моделей освіти, оволодіннѐ 

ґрунтовними професійними знаннѐми й уміннѐми в адаптації досвіду 

перевіреної часом академічної вокально-виконавської культури. 

Аналіз актуальних досліджень. Мистецька освіта ѐк окрема освітнѐ 

галузь володію оригінальними історико-культурними концептами, ѐкі 

виѐвлѐять потужний ресурс у процесі підготовки професійних кадрів. 

Оновленнѐ змісту професійної підготовки майбутніх викладачів ПСМНЗ 

віддзеркаляютьсѐ в основних положеннѐх Закону України «Про вищу освіту» 

(із змінами, 2020 р.) (Закон України «Про вищу освіту», 2020), Законі України 

«Про повну загальну середня освіту» (2020) (Закон України «Про повну 

загальну середня освіту», 2020), Плані дій щодо поліпшеннѐ ѐкості 

художньо-естетичної освіти на 2009 – 2012 роки» (МОН, 2009 р.) (План дій 

щодо покращеннѐ ѐкості художньо-естетичної освіти на 2009 – 2012 роки, 

2009), Љонцепції гуманітарного розвитку України на період до 2020 року 

(2012) (Концепціѐ гуманітарного розвитку України на період до 2020 року), 

Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013) 

(Національна стратегіѐ розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, 

2013), Положенні про фаховий мистецький коледж (2020) (Положеннѐ про 

фаховий мистецький коледж, 2020), Законі України «Про фахову передвищу 

освіту» (Ст. 8), державних стандартах, проюктах стандартів з напрѐму 

підготовки 025 Музичне мистецтво (2021) (Закон України «Про фахову 

передвищу освіту», 2021) та інших урѐдових освітніх документах. 

Процеси вдосконаленнѐ освітньої та мистецької галузей відповідно 

до ювропейських стандартів підготовки фахівців з музичного мистецтва, 

зокрема, у контексті проблеми формуваннѐ професійної компетентності 

висвітлено у дослідженнѐх Т. Агейкіної-Старченко (Агейкіна-Старченко, 

2009), Л. Масол (Масол, 2015), М. Михаськової (Михаськова, 2017), 

Н. Мурованої (Мурована, 2008), О. Олексяк (Олексяк, 2017), 

І. Полубоѐриної (Полубоѐрина, 2007) та ін. 

Метою статті ю висвітленнѐ особливостей формуваннѐ академічної 

вокально-виконавської культури майбутніх викладачів у структурі 

підготовки молодших спеціалістів та молодших бакалаврів у галузі 

музичного мистецтва. 

Методи дослідження: джерелознавчий – длѐ вивченнѐ законодавчих 

документів; компаративний – длѐ процедури порівнѐннѐ освітніх документів 

щодо підготовки майбутніх викладачів ПСМНЗ; структурно-системний – длѐ 

визначеннѐ структурних елементів змісту підготовки фахівців зазначеного 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2021, № 8 (112) 

300 

профіля та рівнѐ; узагальненнѐ – длѐ розкриттѐ категоріальної сутності 

понѐттѐ академічної вокально-виконавської культури майбутніх викладачів, 

формуляваннѐ та уточненнѐ певних положень і висновків; універсалізації – 

длѐ усвідомленнѐ презентативності принципів та прийомів академічності 

вокального мистецтва і педагогіки.  

Виклад основного матеріалу. Аналіз текстів законодавчої бази 

підготовки майбутніх викладачів початкових спеціалізованих мистецьких 

закладів освіти презентую панівні сьогодні стратегічні напрѐми 

вдосконаленнѐ музичної освіти України в контексті компетентнісної 

парадигми, зокрема: адаптаціѐ існуячої багаторівневої системи мистецької 

освіти до новітніх освітніх ювропейських спрѐмувань; забезпеченнѐ сучасної 

багаторівневої мистецької школи кваліфікованими викладачами з 

ювропейським мисленнѐм у викладанні; відповідність професійної підготовки 

майбутніх фахівців музичного мистецтва ювропейським освітнім стандартам, 

набуттѐ ними професійної компетентності в царині музичної педагогіки тощо. 

Н. Мурована виділѐю компетенції, що формуятьсѐ у процесі навчаннѐ через 

знаннѐ змісту та методики музичного навчаннѐ учнів, застосуваннѐ сучасних 

методів та технологій сучасної освіти (інформаційні); ерудиція, творчу 

активність, культуру мови, артистизм (комунікативні); інтерпретація 

музичних творів, виконаннѐ музичних творів на занѐтті (операційні); умінні 

створявати та використовувати проблемні ситуації, інтегративні методи 

навчаннѐ та аналіз музичних творів, атмосферу зацікавленості 

(інтелектуально-педагогічні) (Мурована, 2008, с. 9). Дослідницѐ Н. Овчаренко 

розглѐдаю професійну компетентність майбутнього вчителѐ музичного 

мистецтва ѐк «освітній результат опануваннѐ сукупності вокально-

педагогічних знань, умінь, навичок майбутнього фахівцѐ, що забезпечуять 

його готовність до вокально-педагогічної діѐльності» (Овчаренко, 2016, с. 36). 

Музично-педагогічну компетентність Т. Танько визначено складним 

поліфункціональним особистісним утвореннѐм, що інтегрую професійні 

теоретичні знаннѐ, ціннісні оріюнтації і практичні вміннѐ у сфері музичної 

педагогіки (Танько, 2004, с. 182-183). Л. Масол вбачаю в компетентності 

взаюмодія трьох компонентів: змістового (знань), процесуального (умінь), 

аксіологічного (цінностей, оріюнтації), самореалізаційного (активності, 

самостійності), креативного (творчості) (Масол, 2015, с. 50). Тож сучасні 

дослідники наголошуять на ідеї майбутнього фахівцѐ в 

конкурентоспроможному професійному статусі, готового забезпечувати 

більш високу рейтингову позиція на провідному галузевому ринку праці та 

стійкий високий попит на його послуги. Саме компетентність у сучасній освіті 
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стаю результатом набуттѐ знань і навичок, майстерності, що ми адаптуюмо до 

проблеми формуваннѐ академічної вокально-виконавської культури 

майбутніх викладачів ПСМНЗ.  

Структура мистецької галузі ю імперативом у виведенні критеріїв 

ѐкості в підготовці фахівців, де весь освітній процес сьогодні маю своя 

усталену функція, певний статус, вимоги до творчих вступних іспитів, мету і 

конкретні завданнѐ навчаннѐ. Љваліфікаційний рівень підготовки 

випускників спираютьсѐ на найкращі традиції світової музичної культури, 

що відповідаю меті використаннѐ педагогічного ресурсу академічної 

вокально-виконавської культури майбутніх викладачів. Учені розглѐдаять 

дану структуру ѐк трирівневу систему (школа – коледж – академіѐ 

(університет)), що формуваласѐ в Україні впродовж багатьох десѐтиріч. 

Середнѐ ланка в системі мистецької освіти передбачаю подальше, більш 

глибоке вивченнѐ навчальних дисциплін, аніж у мистецькій школі, серед 

ѐких – сольний спів, клас ансамбля, фольклор, методика навчаннѐ співу, 

майстерність актора, історіѐ виконавства та ін., що утворяять фундамент 

спеціальної підготовки фахівцѐ. Отже, навчальний план у коледжах значно 

розширений за рахунок введеннѐ дисциплін ѐк виконавського, так і 

теоретичного напрѐму. 

Станом на 2021 рік в Україні функціоную 31 коледж, у 20-ти з ѐких ю 

наѐвними спеціалізації «Спів» академічного спрѐмуваннѐ. Підготовка 

молодших спеціалістів та молодших бакалаврів у мистецьких коледжах 

здійсняютьсѐ на основі базової загальної середньої освіти та спираютьсѐ на 

Наказ МОН України від 01.06.2018 «Про затвердженнѐ типової освітньої 

програми профільної середньої освіти закладів освіти, що здійсняять 

підготовку молодших спеціалістів на основі базової загальної середньої 

освіти» (Навчальний план спеціалізації «Спів», 2018), Положеннѐ про 

фаховий мистецький коледж від 09 вереснѐ 2020 р. за № 807 (Положеннѐ 

про фаховий мистецький коледж, 2020), Стандарту фахової передвищої 

освіти спеціальності 025 Музичне мистецтво, затвердженого МОН України 

від 14.06.2021 р. за № 430 (Закон України «Про фахову передвищу освіту», 

2021). Структура фахової підготовки студентів ОР «молодший спеціаліст», 

«молодший бакалавр» за спеціальністя 025 Музичне мистецтво 

(Спеціалізаціѐ «Спів») детермінована за такими нормативними 

документами: навчальний план, освітньо-професійна програма (ОПП), 

програма навчальної дисципліни та робоча програма викладача.  

Навчальний план у підготовці молодшого спеціаліста, затверджений 

Державним науково-методичним центром змісту культурно-мистецької 
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освіти у 2018 р. (надалі ДНМЗ ЗЉМО) був тимчасовим у перехідному 

періоді до затвердженнѐ МОН України стандарту фахової передвищої 

освіти. Процес переходу маю закінчитисѐ у 2022 році, тому деѐкі коледжі 

працяять ще за типовим навчальним планом на основі типової освітньої 

програми. Нами виѐвлено, що державні освітні стандарти в підготовці 

молодшого спеціаліста до сьогодні відсутні.  

Розглѐнемо детальніше зміст і структуру начального процесу 

підготовки молодшого спеціаліста Торецького музичного коледжу, що 

складаютьсѐ з IV-х циклів: І – цикл загальноосвітньої підготовки (загальний 

обсѐг 1919 годин); ІІ – цикл загальної підготовки (загальний обсѐг 1800 

годин/60 кредитів ECTS); ІІІ – цикл професійно-практичної підготовки 

(загальний обсѐг 3220 годин, з них 165 екзаменаційні/114 кредитів ECTS); 

IV цикл – вибіркових навчальних дисциплін (навчальна дисципліна 

«Вдосконаленнѐ індивідуальних здібностей», 180 годин). Усього підготовка 

молодшого спеціаліста складаю 5400 годин (180 кредитів ECTS) та разом із 

загальноосвітньоя підготовкоя – 7319 годин. Љрім годин, зазначених у 

навчальних планах, передбачено необхідні години: по 6 годин виконавської 

практики та 200 годин длѐ консультацій навчальних груп на весь термін 

навчаннѐ, з них 60 годин – на організація практики. Навчальним планом 

додатково передбачені види практичного навчаннѐ: концертно-виконавська 

та педагогічна практики (7 тижнів) на весь курс навчаннѐ. По закінчення 

курсу теоретичного та практичного навчаннѐ студенти складаять державні 

екзамени з сольного співу, класу ансамбля та основ педагогічної 

майстерності – комплексного екзамену з дисциплін: «Психологіѐ та 

педагогіка», «Методика навчаннѐ співу», «Охорона дитѐчого голосу» й 

«Методико-виконавський аналіз педагогічного репертуару» (Оріюнтовний 

навчальний план (підготовка молодшого спеціаліста), 2018).  

Організаціѐ освітнього процесу забезпечуютьсѐ формами роботи у 

виглѐді лекційних, семінарських, практичних, а також індивідуальних та 

колективних занѐть, педагогічної й концертно-виконавської практики, 

академічних концертів, публічних виступів, лекцій, екскурсій, конференцій, 

форумів, спектаклів, брифінгів, квестів, інтегрованих та інтерактивних 

занѐть тощо. Оціняваннѐ здійсняютьсѐ за поточним, тематичним, 

періодичним, підсумковим видами контроля та самоконтроля; за 

формами контроля – усне й письмове опитуваннѐ, тестовий контроль, 

технічний залік; академічний, сольний, звітний концерти, захист творчих 

проюктів та індивідуальних робіт, доповіді на семінарських занѐттѐх та за 

державноя атестаціюя – комплексного фахового екзамену.  
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Аналіз навчальних планів Харківського музичного фахового коледжу 

ім. Б.М. Лѐтошинського (надалі ХМФЉ ім. Б.М. Лѐтошинського), ВНЗ ЉФВ 

«Торецький музичний коледж» (надалі ТМЉ) та Љиївської муніципальної 

академії ім. Р. Гліюра (надалі ЉМАМ ім. Р. Гліюра) довів, що навчальні 

дисципліни «Сольний спів», «Љлас ансамбля», «Майстерність актора», 

«Сценічна підготовка», «Љультура мови», «Методика навчаннѐ співу» 

закладаять ґрунт у формуванні академічної вокально-виконавської 

культури майбутніх викладачів та, за зразком ЉМАМ ім. Р. Гліюра, повинні 

мати більшу кількість кредитів на профіляячі й вибіркові дисципліни. Цей 

заклад у структурі підготовки молодшого спеціаліста працяю за новими 

ОПП і маю загальний обсѐг годин у навчальному плані 240 кредитів ECTS, 

що вже ю характерним длѐ підготовки молодшого бакалавра (Навчальні 

плани спеціалізації «Спів» (молодший спеціаліст), 2018). 

З метоя виѐвленнѐ ресурсу длѐ формуваннѐ академічної вокально-

виконавської культури майбутніх викладачів ПСМНЗ нами проаналізовано 

Освітня програму «Спів» (молодший спеціаліст, 2018) та ОПП «Спів» 

(молодший бакалавр, 2020) Љропивницького музичного фахового коледжу 

(надалі ЉМФЉ), освітня програму «Спів» (молодший спеціаліст, 2018) 

Чернігівського фахового музичного коледжу ім. Л.М. Ревуцького (надалі 

ЧФМЉ ім. Л.М. Ревуцького), ХМФЉ ім. Б.М. Лѐтошинського, ОПП «Спів» 

(молодший бакалавр, 2020) Херсонського фахового коледжу музичного 

мистецтва (надалі ХФЉММ) та ОПП «Спів (академічний, народний)» 

(молодший бакалавр, 2020) ЉМАМ ім. Р. Гліюра, де в ОПП вже 

використовуятьсѐ стандартні розшифровки компетентностей, ѐк-от: ЗЉ 

(загальні комптентності), ФЉ (фахові компетентності), ПРН (програмні 

результати навчаннѐ). Однак, у цих документах нами не виѐвлено акцентів 

щодо академічного співу та формуваннѐ академічної вокально-

виконавської культури майбутніх викладачів.  

ЉМАМ ім. Р. Гліюра поширяю деѐкі стандартні визначеннѐ 

компетентностей в ОПП, наприклад, у ЗЉ 6 – «Здатність до навчаннѐ та 

самоосвіти – ѐк уміннѐ сприймати інформація, оброблѐти її та засвоявати на 

основі аналізу власного рівнѐ знань» (Навчальні плани спеціалізації «Спів» 

(молодший спеціаліст), 2018, с. 5); у ФЉ 7 – «Застосовуваннѐ професійно-

профільованих знань та практичних навичок з фахових та музично-

теоретичних дисциплін у професійній діѐльності – ѐк здатність демонструвати 

артистичні та керівничо-організаційні навички та вміннѐ, інтерпретаційно-

виконавської інструментальної, ансамблевої, концертної діѐльності» (там 
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само) та ін., що, на нашу думку, прогнозую можливість формуваннѐ 

академічної вокально-виконавської культури майбутніх викладачів. 

Формування академічної вокально-виконавської культури майбутніх 

викладачів сприѐять і інші нормативні документи. Нами опрацьовано 

навчальні програми різних установ у галузі академічного мистецтва з 

обраних нормативних дисциплін, ѐк-от: «Академічний спів» викладача-

методиста Хмельницького музичного училища ім. В. І. Заремби 

Л. М. Гавриленка (2013), «Сольний спів» викладача Херсонського 

музичного училища В.С. Сазанського (2006), «Љлас ансамбля» викладача 

Л.І. Демьѐняк ХМУ ім. Б. М. Лѐтошинського (2016), «Методика навчаннѐ 

співу» викладачів Т. М. Мольдерф та Г. М. Дубиніної ТМЉ, що також ю 

дотичним до теми нашого дослідженнѐ. 

Зазначені програми складені за актуальними на той час державними 

стандартами, маять чітко сформульовані мету та завданнѐ. Змістовий 

матеріал викладений доцільно й коректно, що відображаютьсѐ у 

спрѐмованості до підготовки кваліфікованих співаків, ѐкі володіять 

вокально-технічноя та виконавськоя майстерністя, виховуять ідейно-

художній світоглѐд, музичний смак на прикладах вивченнѐ творів 

української, зарубіжної класики і кращих зразків творчості сучасних 

українських та зарубіжних композиторів, народної пісні. 

Робота викладача відбуваютьсѐ за наміченим та продуманим планом 

упродовж року, завдѐки чому й досѐгаютьсѐ раціональна організаціѐ 

навчального процесу, втіленнѐ обліку вимог, програм; плануваннѐ заходів 

щодо підвищеннѐ культурно-просвітницького, інтелектуального, духовного 

рівнѐ студента, формуваннѐ фахових компетентностей, вокального-

виконавського досвіду та ін. Наведімо декілька прикладів робочих програм 

викладачів із нормативних навчальних дисциплін: «Спів», «Майстерність 

актора», «Сценічна підготовка», «Љультура мови». Зокрема, робоча 

програма навчальної дисципліни «Спів» Я. Є. Бобрової (2020) ХМФЉ ім. 

Б. М. Лѐтошинського окрім організаційної, методичної, профоріюнтаційної 

роботи містить розділи творчого, виконавського та виховного напрѐму, а 

саме: відвідуваннѐ театрів, концертів, вистав у ХАТОБу, ХДУМ, ХОФ, УДТ та 

музичної комедії, що, на наш поглѐд, маю позитивний вплив на культурний 

розвиток студента. Плануваннѐ виступів на тематичних, звітних, свѐткових 

концертах та конкурсах виховуять його сценічну витримку, формуять 

виконавський досвід, акторську майстерність. Даний робочий план ю 

детально продуманим, але в документі нами не знайдено відомостей про 
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формуваннѐ академічної вокально-виконавської культури в структурі 

підготовки майбутніх викладачів ПСМНЗ.  

Натомість тексти робочих програм із навчальних дисциплін 

«Майстерність актора» (2019), «Сценічна підготовка» (2019), «Љультура 

мови» (2019) викладача ТМЉ А. В. Љолісникової привертаять увагу до 

важливих моментів у формуванні академічної вокально-виконавської 

культури майбутніх фахівців, де акторська майстерність, сценічна 

підготовка і культура сценічної мови, разом із академічним співом, 

спрѐмовуять мисленнѐ майбутніх викладачів до пошуку нових форм 

діѐльності, здатності самовдосконаляватисѐ і професійно зростати. 

Академічна вокально-виконавська культура майбутніх співаків і 

викладачів, на нашу думку, маю формуватисѐ саме в тісному зв’ѐзку з 

театральноя акторськоя школоя методом фізичної дії, за допомогоя 

ѐкого студенти часто несвідомо звикаять пробуджувати свої «двигуни» 

психічного життѐ на сцені (розум, волѐ, почуттѐ), відтворявати реальні 

чуттюві стани, виховуватись органічним існуваннѐм на сцені академічної 

музики, академічного співу, академічно вимовленого слова, академічності 

в пластиці й жесті. Вважаюмо, що дані робочі програми маять стати длѐ 

викладачів академічного співу зразком підходу до концептуального 

узагальненнѐ академічного напрѐму.  

Длѐ формуваннѐ академічної вокально-виконавської культури у 

структурі підготовки майбутніх викладачів нами обрані навчальні 

дисципліни, ѐкі ґрунтовно охопляять зміст цього феномену, зокрема, 

«Сольний спів», «Љлас ансамбля», «Майстерність актора», «Сценічна 

підготовка», «Љультура мови», «Методика навчаннѐ співу», що складаять 

37,5 % від загальної кількості навчальних дисциплін ІІІ-го циклу 

професійно-практичної підготовки та 12 % від усіюї структури підготовки 

молодшого спеціаліста. Љількість годин із навчальної дисципліни «Сольний 

спів» обчисляютьсѐ з розрахунку 21 кредит ECTS/630 год. (разом із 

самостійними) на весь курс навчаннѐ у І-VIII семестрах (3 год./тиждень). 

«Љлас ансамбля» маю 7 кредитів ECTS/210 год. у V-VIII семестрах (2 

год./тиждень); «Майстерність актора» – 5,5 кредитів ECTS/165 год. у IV-VII 

семестрах (2 год./тиждень); «Сценічна підготовка» – 5,5 кредитів ECTS/165 

годин на курс навчаннѐ у V-VIIІ семестрах (2 год./тиждень); «Љультура 

мови» – 2,5 кредитів ECTS/75 годин у І-ІІІ семестрах (1 год./тиждень); 

«Методика навчаннѐ співу» – 3,5 кредитів ECTS/105 годин у V-VI семестри 

(2 год./тиждень) (Наказ МОН, 2018). Навчальні дисципліни «Љонцертно-

виконавська практика», «Історіѐ виконавства», «МВАПР», «Педагогічна 
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практика», «Охорона дитѐчого голосу» ю допоміжними у структурі 

формуваннѐ академічної вокально-виконавської культури майбутніх 

викладачів та маять своя усталену функція (Оріюнтовний навчальний 

план (підготовка молодшого спеціаліста), 2018). 

Зміст навчальної дисципліни «Сольний спів» спрѐмований на 

формуваннѐ фахових компетенцій студента, опануваннѐ можливостей 

власного голосу й керуваннѐ ним, і врешті-решт, формуваннѐ академічної 

вокально-виконавської культури, що характеризуютьсѐ: відповідністя 

ювропейським критеріѐм еталонного звучаннѐ голосу, виробленнѐм 

академічного тону, налаштуваннѐм вокального слуху, вихованнѐм 

художнього смаку, творчої уѐви; роботоя водночас декількох систем у 

механізмі звуковибудуваннѐ (мистецтво дихального процесу ѐк основи в 

опорному співі, використаннѐ резонаторних функцій, розвиток активного 

слуху та передслуханнѐ); розкриттѐм творчого потенціалу майбутніх 

співаків і викладачів, їх емоційності, артистизму тощо.  

Навчальна дисципліна «Љлас ансамбля» ю також одніюя з потужних 

длѐ формуваннѐ академічної вокально-виконавської культури і 

вдосконаленнѐ голосу. Завданнѐ курсу колективного музикуваннѐ 

виокремляятьсѐ в усвідомленні своюї партії ѐк частини цілого, досѐгненні 

юдиної манери співу з іншими учасниками ансамбля, урівноваженості 

голосів; розвитку гармонійного слуху та навичок чистого інтонуваннѐ, 

вирівняванні «вертикалі» (гармонійності) з «горизонталля» (мелодійністя) в 

межах ладового тѐжіннѐ; досѐгненні кантиленності та технічної довершеності 

у своїй партії при одночасному сприйнѐтті звучаннѐ голосів інших партнерів, 

утіленні юдності дій, мисленнѐ, відчуваннѐ, створеннѐ художньої інтерпретації 

разом із іншими учасниками ансамбля та ін.  

Навчальна дисципліна «Майстерність актора» у формуванні 

академічної вокально-виконавської культури майбутніх викладачів ПСМНЗ 

вирішую багато проблем щодо культури мовленнѐ, ораторської 

майстерності, емоційності, розкріпаченнѐ, публічності. Театральна активна 

діѐ у вокально-виконавській практиці ю реверсом успіху актора-вокаліста у 

створенні вірного психофізичного стану і, відповідно, художнього образу. 

Означена навчальна дисципліна створяю благодатні умови длѐ 

формуваннѐ загальної культури співака ѐк особистості, розширяю 

освіченість, емоційність, духовність, інтелектуальність; формую 

компетентність у майбутній професії та ю необхідноя длѐ вокалістів у 

тренуванні сценічної витримки, набутті акторського стриженѐ, формуванні 

академічності ѐк зверненнѐ до непорушної норми ідеалів і принципів 
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акторської вокально-виконавської діѐльності і, нарешті, вона ю одніюя з 

найулябленіших навчальних дисциплін у середовищі студентів.  

Процес підготовки майбутнього актора-співака і викладача – це, 

насамперед, засвоюннѐ ним театральної техніки, розвиток та тренуваннѐ 

психофізичних ѐкостей, опануваннѐ пластичної сценічної образності, 

сценічної практики, культури поведінки та спілкуваннѐ, усвідомленнѐ 

почуттѐ відповідальності за кожну дія, ѐка оприлядняютьсѐ на сцені чи в 

аудиторії. Тому в загальній меті формуваннѐ академічної вокально-

виконавської культури майбутнього викладача підпорѐдковуютьсѐ й 

навчальна дисципліна «Сценічна підготовка». Вона надаю теоретичні та 

практичні знаннѐ щодо сценічної культури, спілкуваннѐ й поведінки, досвід 

розвитку та тренуваннѐ психофізичних ѐкостей, рухових навичок, 

напрацяваннѐ вмінь у створенні повноцінних сценічних образів із різним 

ступенем театральної умовності, удосконаленнѐ пластичності та сценічної 

образності. Цѐ дисципліна ю важливоя у формуванні академічної 

вокально-виконавської культури майбутніх викладачів ПСМНЗ, оскільки 

маю практичне спрѐмуваннѐ на розвиток гнучкості й рухливості тіла співака, 

його виразно діячих рук, удосконаленнѐ статури і різних типів сценічної 

ходи, тренуваннѐ кісткового та суглобо-м’ѐзового апарату в процесі 

виробленнѐ опорного диханнѐ академічного співака та ін.  

Навчальна дисципліна «Љультура мови» також маю важливі завданнѐ 

в контексті формуваннѐ академічної вокально-виконавської культури 

студента, а саме: розкриттѐ природних даних співака за допомогоя 

обраного матеріалу, відпрацяваннѐ дикції й артикулѐції у вокально-

виконавській діѐльності, сприѐннѐ практичному освоюння елементів 

акторської майстерності на матеріалі мовних вправ, тренінгів та етядів. 

Студент повинен засвоїти основні елементи сценічної та вокальної мови, 

методику роботи з літературними текстами (п’юсоя, уривком, віршом та 

ін.), складати і виконувати етяди з уѐвними речами або сяжетні етяди з 

одним (кількома) словами, формувати співацьке диханнѐ, чітку дикція та 

артикулѐція, що ю неодмінними під час співу, особливо в інтерпретації 

образу. Опануваннѐ курсу «Љультура мови» надаю студенту розуміннѐ ролі 

сценічної культури мовленнѐ у вокально-виконавській діѐльності, логіки 

мови у вокальному тексті, ролі опертого диханнѐ в мові та співі, пошуку 

свого інтерпретаційного виконавсько-вокально-мовного стиля.  

Формуваннѐ академічної вокально-виконавської культури майбутніх 

викладачів ПСМНЗ вимагаю чіткої побудови стратегії й тактики у процесі 

набуттѐ педагогічної кваліфікації, тому викладаннѐ нормативної навчальної 
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дисципліни «Методика навчаннѐ співу» маю на меті наданнѐ студенту 

теоретичного та практичного підґрунтѐ длѐ роботи з учнѐми-вокалістами; 

умінь спиратисѐ на принципи академічної вокальної школи, застосовувати 

методи вокальної педагогіки в роботі та засоби ефективної адаптації знань 

у творчу діѐльність. Засвоюннѐ студентом знань у методичному, фаховому, 

психологічному, педагогічному напрѐмах складаютьсѐ в логічну струнку 

систему, що закладаю основи педагогічної компетентності майбутнього 

викладача ПСМНЗ. Нормативна начальна дисципліна «Методика навчаннѐ 

співу», разом із дисциплінами «Сольний спів», «Љультура мови», 

«Педагогічна практика», «Методико-виконавський аналіз педагогічного 

репертуару», «Охорона дитѐчого голосу», «Педагогіка і психологіѐ» 

визначаять стратегія професійної підготовки викладача співу у ПСМНЗ.  

Висновки. Здійснений нами аналіз навчальних планів, освітньо-

професійних програм, навчальних та робочих програм, на основі ѐких 

формуютьсѐ академічна вокально-виконавська культура майбутніх викладачів 

ПСМНЗ свідчить, що на сьогодні система професійної підготовки фахівців, ѐка 

би забезпечувала їх готовність до професійного самовдосконаленнѐ в 

контексті педагогічного ресурсу академічного співу, потребую оптимізації і 

вдосконаленнѐ. Навчальні плани маять недостатня кількість годин/кредитів 

длѐ набуттѐ загальних і фахових компетентностей, програмних результатів 

навчаннѐ у процесі формуваннѐ академічної вокально-виконавської культури 

студента та її проюкції на подальшу професійну діѐльність. На основі аналізу 

ОПП коледжів за спеціалізаціюя «Спів» (академічний) нами не виѐвлено 

відомостей про технології академічного співу, традицій його викладаннѐ, 

формуваннѐ академічного тону тощо, врешті-решт, академічної вокально-

виконавської культури ѐк системного ѐвища, що формуютьсѐ впродовж років 

навчаннѐ. Нами також не знайдено конкретизованих відомостей про 

академічність ѐк систему організації звуку, закріпленнѐ суворих правил, 

канонів, традицій, стилів і жанрів італійської вокальної школи bel canto, де 

головним принципом виступаять канонізаціѐ і непорушність. Отже, 

вирішеннѐ проблеми формуваннѐ академічної вокально-виконавської 

культури майбутніх викладачів ПСМНЗ вимагаю більш детального 

заглибленнѐ, розробки критеріальної бази, спеціальної методики та 

відповідних педагогічних умов. 
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РЕЗЮМЕ 
Мольдерф Татьяна. Формирование академической вокально-исполнительской 

культуры в структуре подготовки будущих преподавателей начальных 
специализированных художественных учебных заведений.  

В статье освещены особенности формированиѐ академической вокально-
исполнительской культуры будущих преподавателей начальных 
специализированных учебных заведений искусства, свѐзанные с приобретением ими 
профессиональной компетентности, опыта самосовершенствованиѐ, гармоничного 
профессионального развитиѐ в структуре подготовки специалистов. Выделены 
понѐтиѐ компетентности как результат получениѐ фундаментальных 
профессиональных знаний и умений; определены нормативные учебные дисциплины, 
содержание которых способствует развития академической вокально-
исполнительской культуры личности будущего преподавателѐ начальных 
специализированных учебных заведений искусства. Артикулировано на 
педагогическом ресурсе феномена академичности как системы организации 
культуры звука и существовании строгих правил, канонов, традиций, стилей, 
жанров итальѐнской вокальной школы bel canto, где главными принципами 
выступаят канонизациѐ и незыблемость. 

Ключевые слова: академичность, академическаѐ вокально-исполнительскаѐ 
культура, профессиональное образование, компетентность, 
самосовершенствование, мастерство. 

SUMMARY 
Molderf Tatiana. Formation of academic vocal-performing culture in the structure of 

training of future teachers of primary specialized art education institutions. 
The article highlights the features of formation of the academic vocal-performing 

culture of future teachers of primary specialized education institutions of art, associated with 
their acquisition of professional competence, self-improvement experience, harmonious 
professional development in the structure of training specialists. The concepts of competence 
are highlighted as a result of obtaining fundamental professional knowledge and skills; 
normative academic disciplines are defined, the content of which contributes to the 
development of the academic vocal-performing culture of the personality of the future 
teacher of primary specialized education institutions of art. It is articulated on the 
pedagogical resource of the phenomenon of academy as a system for organizing the culture 
of sound and the existence of strict rules, canons, traditions, styles, genres of the Italian vocal 
school bel canto, where the main principles are canonization and inviolability. 
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In the context of academicism in the art of singing, we have drawn on the genesis of 
the concept of “solo singing”, “art of singing”, “academic singing culture”, “artistic content”, 
“interpretation”, which summarizes the theoretical and practical experience of the Italian 
school bel canto. Mastering the phenomenon of the formation of the academic vocal-
performing culture of future teachers of primary specialized art education institutions 
determined identification of its integrity with the theory and practice of the bel canto vocal 
school, where the vocal-performing culture as a product of the pedagogical and 
methodological workshop acquired artistic, aesthetic, philosophical and semantic value. 
These connections lay the groundwork for the formation of the pedagogical competencies of 
future teachers, their all-round personal development, the highest level of acquired skills, 
flexible skills and intelligence in the art of singing and interpretation. 

In addition, the article analyzes the structure in the art industry, which acts as an 
imperative in deriving criteria for the quality of training specialists, where the entire 
educational process today has its own specific status, requirements for creative entrance 
exams, the goal and specific tasks of training. The qualification level of graduates’ training is 
based on the best traditions of world musical culture, which meets the goals of using the 
pedagogical resource of the academic vocal and performing culture of future teachers. 

Their professional level has an integrative characteristic of qualities based on the 
synthesis of skill, competence and creative activity and is realized in the process of creating 
spiritual values in vocal performing arts, the acquired potential corresponding to European 
traditions is personified as their own world and is included in the objective atmosphere of the 
pedagogical tradition and vocal performing culture of the European level. 

Key words: academic, academic vocal-performing culture, professional education, 
competence, self-improvement, skill. 
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ПРОЦЕСУАЛЬНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 

СВІТОГЛЯДНОЇ КУЛЬТУРИ УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ 

ЗАСОБАМИ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 
 

У статті окреслено процесуальні засади формуваннѐ світоглѐдної культури 
учнів основної школи засобами музичного мистецтва. На основі аналізу, узагальненнѐ 
й систематизації наукових джерел із досліджуваної проблеми та проведеннѐ 
дослідно-експериментальної роботи визначено сутність понѐттѐ «світоглѐдна 
культура», окреслено функції світоглѐду, визначено чинники формуваннѐ 
світоглѐдної культури, виокремлено структурні компоненти, розроблено та 
обґрунтовано педагогічні умови й визначено етапи формуваннѐ світоглѐдної 
культури учнів основної школи засобами музичного мистецтва. 

Ключові слова: процесуальні засади, світоглѐдна культура, формуваннѐ 
світоглѐдної культури, учні основної школи, засоби музичного мистецтва. 

 


